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Досліджено недоліки організаційної побудови служби фінансового контролю у вітчизняних комерційних 
банків, надано уточнену сутнісну характеристику дефініції «фінансовий контролінг у банку», обґрунтовано 
чинники доцільності розробки оновленої системи фінансового контролінгу. Запропоновано структурно-
логічну схему функціонування служби фінансового контролінгу у банку, яка включає функціональне 
навантаження контролерів. Обґрунтовано доцільність адаптації у службі фінансового контролінгу банку 
посади контролера з питань автоматизації контролінгових процесів і процедур.
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Постановка проблеми. У світовій банків-
ській практиці існує достатньо значна 

кількість різноманітних елементів контролінгу, 
котрі залучають до управлінських циклів. Без 
сумніву, деякі з них можуть бути адаптовані до 
економічних важелів управління банківським 
сектором в Україні, особливо з позиції окремо 
взятої структури. Доведено, що необхідність ви-

користання елементів контролінгу вітчизняни-
ми банками обґрунтовується доволі складними, 
можна стверджувати, кризовими умовами функ-
ціонування, що викликає нагальну потребу фор-
мувати інформаційний ресурс на більш дієвій 
основі. На даний час, вітчизняні комерційні банки 
доволі повільно опановують вже існуючі, науково 
обґрунтовані методи управління, що, в свою чер-
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гу, знижує рівень адекватності прийняття окре-
мих рішень. Така теза підкреслює необхідність 
пошуку більш дієвих важелів управління вітчиз-
няними банками.

На нашу думку, в умовах існуючих еконо-
мічних викликів, які торкаються функціонуван-
ня вітчизняних комерційних банків найбільш 
оптимальним та ефективним є метод фінансо-
вого контролінгу. Зазначений метод сприятиме 
розробці більш дієвих механізмів оцінювання 
діяльності комерційних банків, що підкреслює 
актуальність предмету дослідження даної на-
укової розробки.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Чисельні наукові розробки та увага фахів-
ців банківського сектора економіки країни під-
креслюють доцільність і актуальність проблеми 
адаптації фінансового контролінгу в практичні 
реалії. Останнім часом саме ця проблема почала 
більш деталізовано розглядатися в працях мо-
лодих вчених та визначних науковців, зокрема 
Н.П. Шульги [14], С.В. Івахненкова та О.В. Мелих 
[2], А.М. Кармінського, С.Г. Фалько, А.А. Жеваги, 
Н.Ю. Іванова [5], Д. Хана та Г. Хунтенберга [11], 
Л.А. Малишевої [8], М. Христенко [12], О.В. Кор-
донського та А.В. Череп [6], М.В. Максімової [76], 
І.М. Чмутової [13] та інших.

В той же час, теоретико-методичні та прак-
тичні основи, котрі здатні забезпечити повну 
адаптацію фінансового контролінгу в банку за-
лишаються мало дослідженими, а, як наслідок, 
банківські установи не мають якісного регулято-
ра для проведення діяльності на достатньо ви-
сокому рівні. У зв'язку з цим подальшого роз-
витку потребують питання адаптації фінансового 
контролінгу і інноваційній діяльності банківських 
установ, особливо з позиції розробки теоретико-
методологічних засад. Актуальність і недостат-
ня розробленість зазначених питань, з огляду на 
прискорену мінливість умов функціонування су-
часних банківських установ, зумовили вибір на-
прямку дослідження. Через це ми вважаємо за 
необхідне приділити увагу сутнісній характерис-
тиці тлумачення дефініції «фінансовий контр-
олінг банку», окресленою функцій його адаптації 
та розкриттю ключових інструментів, які покла-
дено в основу даного процесу.

Крім того, автори вважають, теоретична об-
меженість та рольовий аспект фінансового контр-
олінгу в діяльності банківської установи обумов-
люють доцільність поглибленого вивчення, який 
виступає основою прийняття стратегічних рішень.

Виділення невирішених раніше частин за-
гальної проблеми. В останні роки фінансовий 
контролінг привертає увагу багатьох фахівців 
різних ланок економіки. Поява нових підходів до 
накопичення інформаційного ресурсу, з метою 
прийняття управлінських рішень, дозволяє під-
вищити якісний рівень менеджменту та розши-
рює можливості адаптації інноваційних сегмен-
тів. У нашому випадку фінансовий контролінг 
має стати для банківських установ тим іннова-
ційним інструментом, який надасть можливість 
більш предметно вивчати їх життєздатність.

Проблематичним питанням залишається мож-
ливість адаптації фінансового контролінгу в інно-
ваційній діяльності банківських установ так, як 
в наявності досить обмежена кількість наукових 

розробок та практичних навиків стосовно постав-
леної проблеми. Крім того, події у фінансовому 
житті країни в останні роки негативно відзначи-
лись на результатах роботи банків. Однак, поки 
не для всіх фахівців та експертів очевидно, що 
існуючи методи обробки інформаційного потоку 
банківських установ застарілі і не здатні задо-
вольняти цикли прийняття як поточних, так і 
стратегічних рішень.

Саме таке твердження вказує на сучасність та 
адекватність в кризових умовах функціонування 
банківських установ обраного предмету вивчення.

Мета та завдання дослідження. Мета дослі-
дження полягає в уточненні сутнісної характе-
ристики дефініції «фінансовий контролінг у бан-
ку», встановленні змісту недоліків організаційної 
побудови служби фінансового контролінгу із роз-
робкою більш удосконаленого варіанту для су-
часного банку. Ключовими завданнями наукової 
розробки виступає удосконалення теоретичної 
платформи фінансового контролінгу у банку че-
рез понятійний апарат та механізм удосконален-
ня організаційного аспекту даного процесу.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Актуальність проблеми фінансового контролінгу 
в банку підкреслюється, перш за все, існуванням 
Департаменту фінансового контролінгу Націо-
нального банку України, який виконує функції: 
організації та супроводження процесів управлін-
ня витратами; формування витрат за видами ді-
яльності банків; методологічного супроводження 
фінансово-господарських операцій в автоматизо-
ваних системах, а також організації кошторисно-
го процесу регулятора [1].

Як показують дослідження, зазначений Де-
партамент фінансового контролінгу НБУ, в 
певній мірі, сприяв підвищенню якісного рівня 
управління окремими циклами, особливо з пози-
ції витратного механізму.

Крім того, з метою поглибленого вивчення 
різних аспектів фінансового контролінгу на базі 
Київського національного економічного універ-
ситету у 2009 році було створено Інститут фі-
нансового контролінгу. Одним із ключових за-
вдань Інституту фінансового контролінгу стало 
здійснення інноваційної діяльності та проведення 
наукових досліджень у сфері корпоративних фі-
нансів та контролінгу [3].

Усе вищевикладене підкреслює сучасність об-
раного напрямку дослідження, особливо з пози-
ції банківських установ. Сучасний стан функці-
онування банківської системи України потребує 
зміни підходів як до управлінських циклів, так і 
до механізмів які забезпечують їх рух. Ми вва-
жаємо, одним із дієвих напрямків, який здатен 
дещо покращити рівень управління сучасною 
банківською установою, має стати фінансовий 
контролінг. Така теза витікає із сутнісних харак-
теристик даної дефініції та функцій, які здатні 
забезпечити дієвість управлінської системи.

На наш погляд, перш ніж вирішити постав-
лену проблему, необхідно зупинитися на безпо-
середньому встановлені змістовності дефініції 
«фінансовий контролінг», проте з позиції бан-
ківської установи. Безумовно, дефініція «контр-
олінг», яка забезпечила появу інших практич-
но тотожних понять, з різницею в позиціях, які 
обиралися за основу в трактуванні, є доволі 
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явищем багатогранним, а, як наслідок, серед на-
укового середовища виступає предметом доволі 
гострих дискусій.

Зокрема, М. М. Пірковець [9] пропонує роз-
глядати дефініцію «контролінг в банку». Науко-
вець вважає, що під контролінгом у банку слід 
розуміти функціональну систему планування, 
контролю і аналізу відхилень, координації, вну-
трішнього консалтингу та загального інформа-
ційного забезпечення керівництва банку. До-
сліджуючи проблеми контролінгу в банківській 
сфері, М. М. Пірковець звернув увагу на те, що 
ефективне впровадження контролінгу в банку 
значною мірою залежить від комплексу сформо-
ваного інструментарію для підтримки 
основних його функцій.

В свою чергу М. Христенко [12] роз-
глядає дефініцію «фінансовий контр-
олінг банку» як вид контролінгу, який 
забезпечує сервісну підтримку фінансо-
вого менеджменту банку при прийнятті 
управлінських рішень за допомогою спе-
цифічних методів оцінки ефективності 
діяльності банку та його калькуляційних 
одиниць у системі координат «прибутко-
вість-ризики». На її думку фінансовий 
контролінг варто представляти у функ-
ціональній, формальній та предметній 
площині. Як зауважує І. Б. Стефаник 
[10] фінансовий контролінг спрямований 
на перевірку відповідності реальних фі-
нансових потоків банку запланованим в 
його бюджеті грошовим засобам, а та-
кож розробку адекватних результатам 
перевірки управлінських рішень. Разом 
з тим, К. О. Кандиба [4] вважає «…іс-
тотним фактором, який зумовлює при-
йняття неправильних управлінських 
рішень, є відсутність на вітчизняних 
фінансових установах ефективної сис-
теми контролінгу».

О. В. Кордонський та А. В. Череп [6] 
дотримуються тотожної думки та наго-
лошують на тому, що «…неефективна 
організаційна побудова служби контр-
олінгу в банках негативно позначається 
на якості сервісно-економічної підтрим-
ки банківського менеджменту».

За результатами проведених до-
сліджень, можна стверджувати, що до 
основних недоліків організаційної побу-
дови служби контролінгу у вітчизняних 
банків можна віднести (рис. 1).

Як вважають А. А. Череп та 
О. В. Кордонський [6] саме вирішення 
проблем фінансового контролінгу в бан-
ку сприятиме підвищенню ефективнос-
ті виконання поставлених цілей у стра-
тегічному, тактичному та оперативному 
рівнях управління.

Окресливши головні негативні риси 
адаптації фінансового контролінгу ко-
мерційним банком доцільно надати 
змістовність та сутнісну основу даної 
дефініції. Ми вважаємо, що дефіні-
цію «фінансовий контролінг у банку» 
доцільно наділити наступним змістом 
(рис. 2).

На нашу думку, розширене тлумачення де-
фініції «фінансовий контролінг у банку» сприяє 
більш предметному розумінню фахівцями бан-
ку так, як окреслює не лише змістовність подій, 
які мають відбуватися в межах контролінгу, а 
перш за все, підкреслює належність до фінансо-
во-економічного циклу банківського менеджмен-
ту. Разом з тим, ми вважаємо, що обов'язковим 
елементом сутнісної характеристики даної дефі-
ніції є підкреслення того, що це самостійний вид 
фахової діяльності. Безумовно, лише фаховий 
контролер у сфері банківської діяльності здатен 
адаптувати професійні навички таким чином, 
щоб підвищити якісний рівень безперервного по-

ФІНАНСОВИЙ КОНТРОЛІНГ

Головні сегменти вивчення

сфера дослідження напрямок дослідження

сервісно-економічна підтримка 
банківського менеджменту

недоліки організаційної побудови 
служби контролінгу

відсутність

фахівців зі 
стратегічного 
контрролінгу

посад контролерів у 
підрозділах банку

контролерів з 
інформаційних

технологій та систем

повної автоматизації контролінгових процесів і процедур 
у вітчизняних банків

відсутність фахівців здатних адаптувати інструментарій 
контролінгу

Головна мета вирішення

покращення сервісно-економічного 
супроводження менеджменту в банку

Рис. 1. Схема змістовності недоліків організаційної побудови 
служби фінансового контролінгу у вітчизняних  

комерційних банків (розроблено авторами) 

ФІНАНСОВИЙ КОНТРОЛІНГ У БАНКУ

це

який є

та

на основі

з метою

самостійний вид фахової діяльності

частиною фінансово-економічного циклу банківського менеджменту

підсистемою контролінгу, що виступає функціональною системою 
планування, спостереження, аналізу відхилень банківської

діяльності та контролю

методів та інструментів банківського менеджменту

створення безперервного інформаційного потоку для ухвалення 
управлінських фінансових рішень 

Рис. 2. Схема розширеного тлумачення дефініції  
«фінансовий контролінг у банку» (розроблено авторами)
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току внутрішньої і зовнішньої інформації для 
ухвалення управлінських рішень.

З метою поглиблення дослідження ми вважа-
ємо, слід запропонувати тлумачення дефініції 
«фінансовий контролінг у банку» таким чином: 
підсистема контролінгу, котра залучає методи і 
інструменти банківського менеджменту для при-
йняття фінансових рішень.

Сучасні економічні виклики в економіці країни 
торкнулися також фінансово-кредитного сектору, 
який для забезпечення власної життєздатності 
повинен використовувати інноваційні важелі в 
управлінні. Саме це твердження охоплює ключові 
моменти які спонукають комерційні банки активі-
зувати впровадження контролінгу. Проте, дієвий 
вплив, на нашу думку, чинить саме фінансовий 
контролінг у банку. Доведено його використання 
є необхідним для прискорення адаптації системи 
фінансового управління банком до змін зовніш-
нього середовища, підвищення результативності 
фінансових управлінських рішень, забезпечення 
стабільності банківської діяльності, скорочення 
втрат від неякісного менеджменту.

Одним із головних елементів фінансового 
контролінгу в банку є інструментарій, який зда-
тен забезпечити протікання даного процесу. Перш 
за все, інструментарій представлено показника-
ми фінансового контролінгу банківської діяльності 
за пріоритетними банківськими операціями. Ми 
вважаємо, процедуру формування складу показ-
ників фінансового контролінгу повинні проводити 
контролери, які обрані для участі в цьому про-
цесі. Такий підхід сприяє додержанню як умов 
формування системи показників фінансового 
контролінгу, так і виконання ряду вимог, котрі 
супроводжують зазначену процедуру. Зокрема 
до останніх ватро віднести: багатофункціональ-
ність; відповідність цільовим орієнтирам; відсут-
ність тісного лінійного зв'язку між показниками 
фінансового контролінгу. Безумовно, перелік умов 
та вимог щодо процедури побудови якісного фі-
нансового контролінгу у банку може бути розши-
рений в залежності від стратегічних цілей та так-

тичних завдань. Єдиним є наявний штад 
контролерів, які володіють інструмента-
рієм фінансового контролінгу та наділені 
творчими і креативними якостями при 
досягненні результативності в період 
фактичної адаптації.

Дослідженнями доведено, більшість 
банків сформували службу контролінгу. 
При цьому скористалися комплексним 
підходом шляхом створення планово-
економічних, фінансово-економічних, 
стратегічних підрозділів на які покла-
дено функції контролінгу. Окремі банки 
прийняли рішення та створили само-
стійний підрозділ служби контролінгу. 
На наш погляд, служба контролінгу по-
винна включати контролерів, які мають 
практичний досвід банківської діяль-
ності та навички аудиторів. В цілому 
фінансовий контролінг у банку може 
мати наступний вигляд (рис. 3).

Ми вважаємо, кожний елемент даної 
схеми має своє призначення та мету в 
загальній процедурі фінансового контр-
олінгу банку. Так, Кр (ф.к.б.) зобов'язаний 

забезпечувати не лише виконання покладених 
функцій на підрозділ банку, в перш за все впли-
вати на результативність його діяльності через 
призму прийняття виважених та дієвих рішень. 
Контролери, які включені до складу служби 
контролінгу банку, діють на основі посадових ін-
струкцій, котрі чітко розмежовують повноважен-
ня з метою уникнення дублювання покладених на 
них функцій. Одним із ключових секторів висту-
пає центр автоматизації контролінгових процесів і 
процедур. Проте, дієвість даного центру, можлива 
за умови володіння інструментарієм контролінгу 
тих фахівців, які безпосередньо здійснюють об-
робку інформації комп'ютерними методами.

Цілком зрозумілим є той факт, що банків-
ські установи, на даний час, не мають у своєму 
розпорядженні достатньої кількості коштів для 
впровадження повного циклу фінансового конт-
ролінгу. Ми вважаємо, що вирішення зазначеної 
проблеми можливо з позиції підготовки фахівців 
служби контролінгу з працівників банку. Такі дії 
викликані, перш за все, існуючими скорочення-
ми працівників банківської сфери, з огляду на 
скрутне становище. Отже, з одного боку, банк 
проводить скорочення кількості працівників до 
оптимального, з іншого боку, має можливість 
зберегти фахівця, котрий в майбутньому буде 
здатен принести свої творчі, професійні та кре-
ативні якості, для майбутнього розвитку банку.

Висновки і пропозиції. Фінансовий контролінг 
у банку має відбуватися із урахуванням правил 
та вимог, які висунуті до його адаптації. Однією з 
важливих рис даного циклу має стати розуміння 
сутнісної характеристики дефініції «фінансовий 
контролінг у банку». Ми вважаємо, саме розумін-
ня змістовності цієї дефініції забезпечує більш 
предметне дослідження можливих дій фактичної 
адаптації фінансового контролінгу у банку. Разом 
з тим, супроводжувати цикл формування фінан-
сового контролінгу у банку має група фахівців 
(контролерів). Саме від якості виконання на них 
покладених обов'язків забезпечить покращення 
циклу прийняття управлінських рішень.

ФІНАНСОВИЙ КОНТРОЛІНГ (банківський сектор), ФКБС

Кр(ф.к.б.)контролер з оцінки 
стану дієвості 

підрозділів банку,
КТ(1)

контролер з питань 
автоматизації 

контролінгових процесі 
і процедур, КТ(6)

керівник служби фінансового контролінгу в банку

контролер з оцінки 
здатності персоналу до 

виконання функцій 
фінансового контролінгу 

в банку, КТ(4)
контролер з 

аналітичної оцінки 
результативності 
діяльності банку,

КТ(2)

контролер з визначення 
напрямків 

удосконалення 
фінансового 

контролінгу банку, КТ(5)
контролер з розробки 
фінансового прогнозу 
майбутнього розвитку 

банку, КТ(3)

Рис. 3. Структурно-логічна схема функціонування служби 
фінансового контролінгу у банку (розроблено авторами)
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СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ТЕОРЕТИЧЕСКОЙ ПЛАТФОРМЫ 
ФИНАНСОВОГО КОНТРОЛЛИНГА В БАНКЕ

Аннотация
Исследованы недостатки организационного построения службы финансового контроля в отечественных 
коммерческих банках, предоставлено уточненную сущностную характеристику дефиниции «финансо-
вый контроллинг в банке», обоснованно факторы целесообразности разработки обновленной системы 
финансового контроллинга. Предложена структурно-логическая схема функционирования службы фи-
нансового контроллинга в банке, которая включает функциональную нагрузку контроллеров. Обосно-
вана целесообразность адаптации в службе финансового контроллинга банка должности контролера по 
вопросам автоматизации контроллинговых процессов и процедур.
Ключевые слова: финансовый контроллинг, коммерческий банк, контроллер, банковская практика, 
управленческое решение, стратегический контроллинг, банковский менеджмент, инструменты финан-
сового контроллинга, контроллинговую процесс, контроллинговую процедура.

Kotkovskyy V.S., Guzenko O.Р.
Krivoy Rog National University

IMPROVING THE THEORETICAL BASIS OF FINANCIAL CONTROLLING BANK

Summary
Explores the shortcomings of the organizational structure of the financial control in domestic commercial 
banks provided the essential characteristics of refined definition of «financial controlling in the bank» 
factors proved the feasibility of developing an updated system of financial controlling. A structural and 
logical scheme of the functioning of financial controlling in the bank, which includes functional load 
controllers. The necessity of adaptation in the service of controlling bank's financial position controller for 
controlling automation processes and procedures.
Keywords: financial controlling, commercial bank, controller, banking practice management solutions, 
strategic controlling, bank management, financial controlling instruments, controlling process 
controlling procedure.


